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書面質詢

林玉鳳議員

全民核檢安排混亂、溝通失靈 請正視改進

本澳有一家四口確診新冠變種病毒，為免疫情擴散，政府決定在4
日早上9點啟動全民核檢，這樣的決定並沒有問題，也得到市民的
支持。然而，在首日無論是協調安排、人手和物資調配與電腦系統
均未到位，導致市民在天氣不穩情況下，要排3、5、7，甚至9個小
時才能完成過程為兩分鐘的核酸採樣，警察、醫護等前線人員壓力
極大又得不到即時支援。雖然有關情況於核檢第二日已得到改善，
但這樣也證明了是統籌協調的問題，而非資源不足，政府高層絕對
有必要檢討、正視、改進！

4日早上起，各個核檢站就已人山人海，等候採樣的人龍橫跨幾條
街，無論有沒有預約都是排同一條隊，等候時間以數小時起跳，在
烈日下市民煩躁、不滿至極，拄着拐杖的長者、家長抱着哭泣的小
孩、身懷六甲的孕婦⋯⋯場面極度混亂、荒誕。在場的為數不多的
警察既要維持秩序，又同時充當講解員，還同時被情緒激動人士指
責，而場內的人員要為沒有預約的眾多市民即場登記資料，核檢人
員有的要「以一對千」，前線人員長時間得不到休息。核檢人潮持
續一整天，入夜後下班的市民加入，人龍有增無減，直至5日凌晨3
、4時左右才有好轉。

比如青洲坊這樣居住人口密集的大站，僅得4、5個採樣點，首日居
民排足8 、9小時！年輕人可以根據實時的站點人數（在第2日才有
這些訊息）自行選擇到人少的站點核檢，但要求行動不便的傷殘老
弱人群到離居所較遠的地方核檢並不現實。在人口密集的區域，甚
至尤其在社屋附近，都要設置有足夠空間的大站點，或設置多個小
站點，同時要配備足夠的協調、採樣人手及物資，避免長者們要跨
區核檢或要排多個小時來核檢。

市民與前線人員無辜受苦受累，並非官員一句「無野係完美無暇」
[1]就可以自圓其說！而事實是這次全民核檢在擬定方案、事前準備
、溝通協調上都存在極大的改進空間。希望澳門平安、疫情不要再
惡化，但倘若要進行第二或第三次全民核酸，全澳市民以及本人均
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希望當局可以予以改進，不要讓歷史再一次重演。

為此，本人謹提出以下質詢：
1.	在分流方面，有意見認為，倘下次再進行全民檢測，每個站點
的採樣點數量必須足夠，起碼要根據周邊居住人口、預計使用者數
量來訂定；必須要求市民提前預約核檢，其他部門要有機制協助長
者提前預約（若然現場人流較少或者現場有足夠人員協助登記資料
，則可允許長者等無法預約人士即場登記核檢），而每一個時段的
可預約名額必須根據有關站點的採樣點數量和人手調配來訂定；同
時各站點應統一為孕婦、小童嬰兒、傷殘老弱人群設置室內的、通
風良好的優先通道；針對長期臥床、無法外出的人士，當局也有必
要提前掌握其居住地址、聯絡方式以及身體狀況，派出專門的核檢
隊上門核檢。請問政府當局是否認同以上建議？當局有何方法確保
下次全民核檢不再出現這次的混亂情況？

2.	這次全民核檢首日的安排，現場前線人員數量不足，警員既要
維持秩序，又同時充當講解員，還同時被情緒激動人士指責。教青
局臨時招募義工，政府也在翌日抽調其他部門人員協助核檢站。本
人認為，當局有必要提前制定詳細的各部門人員調配以及物資調配
預案，倘再全民核檢時，負責核檢、防護服等物資調配的人員隨之
行動，已提前指定了的工作人員按時到有關站點準備，當然，也要
有從上到下的溝通機制，使其原本所屬的部門領導知悉有關安排。
當局認為是否可行？倘有下一次的全民核檢，具體的人員、物資調
配方案是甚麼？另外，會否在全民核檢前，先統一安排核站的前線
人員進行核檢，確保全為陰性，也避免前線人員在辛苦工作後，仍
要再排長隊核檢？

3.	從這次核檢之亂，也可以看到訊息公佈與實際執行存在極大落
差。如8月5日早上10點，應變協調中心公佈望廈體育中心改為核檢
站，但到了中午1點望廈才成功開站，數百名市民因為有關訊息的
誤差而額外多等了3個小時[2]。無獨有偶，政府在5日晚上公佈各站
點都可選擇口咽拭子採樣，但前線站點卻沒有收到指示，有站點在
凌晨才能提供有關服務，多個站點甚至到了6日早上仍不能口咽拭
子採樣。請問，行動指揮與各站點溝通不良的原因是甚麼？為何訊
息公佈與實際執行會有這樣大的落差？前線人員到底有沒有方法渠
道可向行動指揮者查詢疑問甚至是請求支援？
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